

Lesson: इंडोनेशिया (हिन्देशिया) में राष्ट्रवाद

20वीं शदी के प्रारंभ में हिन्देशिया में राष्ट्रवाद का जन्म कई कारणों का संघर्ष या इसके मूल में डच शासन से मुक्ति प्राप्त करना था। 1901 में डच अरबा एन क्लर एरिक्स का प्रधानमंत्री बनना। 1880 में उसका एक चंपुवर प्रकाशित हुआ था। डच सरकार से हिन्देशिया के प्रति नैतिकता नीति का पालन करने का अनुरोध किया था। इस समय डच संसद में अनेक समाजसेवियों का प्रवेश हो चुका था जिन्होंने 'हिन्देशिया हिन्देशियाइयों' के लिए का नारा दिया कि डचे स्वराज्य देना चाहते थे। डचर नामक एक उदारवादी ने 1899 में एक लेख में बतलाया कि 1867 से जितना भी धन हिन्देशिया से प्राप्त किया गया है, उसे वापस देना चाहिये। 1903 में सिद्धो (Sido) कानून और 1904-5 में आदेश पारित कर स्थानीय परिषदों की स्थापना की गई। इनके हिन्देशियाई थे। 1905 में सर्वजनिक सेवा के उपनिवेशक डि ग्राफ ने यूरोपीयों की जगह हिन्देशियाई को नियुक्त करने का प्रस्ताव रखा। किंतु कोई सुधार नहीं हुआ। 20वीं शताब्दी के प्रारंभ में अरबा में राष्ट्रीय जागरण के प्रियेड इंडोनेशिया (योगे लगे) चीन के कौन्सल विद्रोह स्पेनियों के क्रिस्तु फिलिपीनों की क्रांति 1904-5 के रूस जापान युद्ध में जापानियों की विजय आदि बाह्य घटनाओं ने हिन्देशियाइयों को काफी प्रभावित किया।

1908 में उदासा ने पहली राष्ट्रीय संस्था बुदी उतौमो की स्थापना की। इसके सदस्य अरबा के बुद्धिजीवियों और पदाधिकारियों में महत्त्वपूर्ण राष्ट्रीय संस्थाएँ स्कूलों की स्थापना चाहती थी। 1911 में शारिकत इस्लाम की स्थापना की गई। इसके मुख्यालय (उद्देश्य) - (a) हिन्देशिया के व्यापारिक हितों का प्रोत्साहन (b) पारस्पायिक आर्थिक सहयोग (c) हिन्देशियाइयों का बौद्धिक और नैतिक उन्नयन (d) इस्लाम धर्म का प्रचार।

1916 में राष्ट्रीय संसद पर डचका समर्थन बुलाया गया जिसमें 80 स्थानीय संस्थाओं के प्रतिनिधियों ने भाग लिया। समर्थन में स्वतंत्र शासन के लिए एक प्रस्ताव पारित किया गया। इसी समय हिन्देशिया में समाजवाद का उदय हुआ। 1919 में रुली-क्रान्ति में अरबा को काफी प्रभावित किया। अक्टूबर 1919 में कालिमा की राष्ट्रीय समेलन में जीको अमीनीयों ने सत्ता की कालापना की। पापी अंगीकार इंडोनेशियाई संघर्ष को प्रेरित किया गया। मास्को में तृतीय अन्तरराष्ट्रीय समेलन में भाग लिया। अक्टूबर 1919 में डच में लक्ष्यग्राह-आन्दोलन किया गया। इसी वर्ष मध्य सेलेबिस में एक दुःखद घटना घटी जिसे कुंठ डच अभिकारी मार गए। अरबा पी. के. उडि और शारिकत इस्लाम के बीच संबंध रहे तथा संघर्ष का प्रथम कारण ब्रासिडे परन पुः मास्को आया और अन्तरराष्ट्रीय सम्मेलन को सहित इस्लामवाद स्वीकार करने का फैला। अक्टूबर 1921 में सुरबया में शारिकत इस्लाम का महा राष्ट्रीय समेलन आयोजित किया गया। उन्होंने एक प्रस्ताव पारित कर शारिकत इस्लाम के सदस्य को द्वितीय श्रेणी में शामिल होने से मना कर दिया।

इसके विरुद्ध संघर्ष हुआ और 1922 में शारिकत इस्लाम ने भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के सम्पर्क स्थापित किया और अलखंगो नीति का अवलंबन किया। 1923-24 में अनेक विद्रोह हुए। बहुत कम समय के लिए हिन्देशियाई आन्दोलन में दार्मशाइयों का का प्रभाव बढ़ गया। लगभग 1300 साम्प्रदायिकों की न्यूनिगी में नजालुद रखा गया। साम्प्रदायी क्रांतिकारी आन्दोलन की अवफलता ने शारिकत इस्लाम का मार्ग प्रशस्त कर दिया। हिन्देशियाई राष्ट्रवाद का मुख्य अंग बन गया। उनके प्रभाव तथा कांडु अधभयन दल के नेता जीसी मांगुन सुकुमा के नेतृत्व में 1927 से एकदलों के एक नए राजनीतिक दल परलेक्किन नेत्राल इंडोनेशिया की स्थापना की। सभी उद्देश्यों का अलखंगो-आन्दोलन कोडन के लिए आश्वासन दिया। 1936 में हिन्देशियाई संसद एक प्रस्ताव पारित कि मीदरलेड से स्वतंत्र शासन की मांग की। किंतु, सत्ता में

रिहा नहीं किया। द्वितीय विश्वयुद्ध और हिन्देशियाई राष्ट्रीय आन्दोलन 1939 में



द्वितीय विश्वयुद्ध शुरू हो गया। द्वितीय ही हिन्दोशिया को जापानी साम्राज्यवाद का बिकार होना पड़ा। जापान के विदेश मंत्री अरीता ने हिन्दोशिया के संबंध में अपनी नीति का प्रतिपादन करते हुए कहा "दक्षिण समुद्र के क्षेत्र ईसाच और लिटोव्हा, नॉटवॉल्ड के इस्टइंडीज ई लांच जापान का बहुत अधिक धार्मिक आर्थिक संबंध है। हालाँकि जापान का अधिकार होने ही हिन्दोशिया द्वारा राष्ट्रीय आन्दोलन पुनः लक्षित हो उठा। लेकिन उन्नीवीध पूर्व एशिया में युद्ध की स्थिति में पकिस्तान, मंगोला और सारी भोजन केन्द्र हो गईं। जापानी विजय के फलस्वरूप हिन्दोशिया इस आधिपत्य के मुक्त होकर जापानी अधिकार में चला गया। जापान में सैनिक शासन शुरू किया और उनका आर्थिक आधेन शुरू कर दिया। 19 अगस्त, 1945 को डॉ. सुकावो के नेतृत्व में हिन्दोशिया में एक स्वतंत्र राष्ट्रीय सरकार की स्थापना कर दी गई। डॉ. मुहम्मद हद्दा को उपराष्ट्रपति बनाया गया। जापान की आगुमति से संघर्षित समाजोप स्थापनेक सना गर गणराज्य का लोखे कंग बन गई। जावा का बलाबिना गंगल जकार्ता ने मात्र ले राजधानी बना दिया गया। जापान पर जप के बाद हिन्दोशिया पर अधिकार करने का काम लिटोव्हा नेना के लोपिगना। सिंगापुरी सममोला के बीच इस लका ने हिन्दोशिगई गणराज्य की स्थापना के लिए कर्तव्य शुरू कर दी। 14 नवम्बर, 1946 को सिंगापुरी सममोला हिन्दोशिगई गणराज्य का प्रधानमंत्री बना। 25 मार्च, 1947 को सिंगापुरी सममोला हुआ। इसमें जावा, सुमात्रा और सपुरा में स्थापित स्वतंत्र हिन्दोशिगई गणराज्य की मान्यता मिल गई। सिंगापुरी सममोला एक संवत्कालीन व्यवस्था लिहें हैं। मुक्त न तो इस लका और न हिन्दोशिगई गणराज्य शुरू की सिंगापुरी सममोला को लागू करने के लिए कोई अल्पवयडे इतर उधार गयीं गर। इसमें मुक्त, 1947 में हिन्दोशिगई गणराज्य पर अल्पवयड कर दिया।

संयुक्त राष्ट्र और हिन्दोशिया इत हाथ गाल और आस्ट्रेलिया ने हिन्दोशिया की लालका को संयुक्त राष्ट्र की सुरक्षा परिषद में पेश किया। इस पर विचार किया और 31 जुलाई, 1947 को युद्ध विरोध प्रस्ताव पारित कर दिया। लेकिन युद्ध जारी रहा। ब्रिजिंगम, आस्ट्रेलिया और संयुक्त राज्य अमेरिका 17 जनवरी, 1948 तक लिटोव्हा मंडल सक्ति में नॉटवॉल्ड और हिन्दोशिगई गणराज्य दोनों को रेगिबल सममोला मानने के लिए राजी कर लिया। लिटोव्हा मंडल सक्ति रेगिबल सममोला को लागू करने में असफल रही। 1948 तक कल्पित होती रही। लेकिन कोई सममोला नहीं हुआ और अन्ततः और हद्दा का बोलबाला का रहा। उन्नीवीध हिन्दोशिया में सामवादिओं ने लना एशिया के प्रधान किया। लिटोव्हा और ही जगई किगई के हका दिया गया और अमेड सामकादी नेताओं का बैठ कर लिया गया। 18 फिलम्बर, 1948 को इस लका ने "पुलिठि दारुवा" की और समूचे हिन्दोशिगई गणतंत्र प्रदेा का रोड डाला। गणतंत्रीय लका के मुख्य नेता गिरफ्तार कर लिए गए। दीर्घकालीन कर्ता और अन्तर्द्वीय दबाव पड़ने पर 3 अगस्त, 1949 को हद्दा और हिन्दोशिया ने युद्ध-विरोध प्रस्ताव को मान लिया। दोनों में यह सममोला हो गया दि के हालेंड में लु गालोडा बुलाकर परस्पदि सममोला का निर्धारण कले।

□ डॉ. सुकंद जय किशन चौधरी  
अभिधि शिक्षक, इतिहास-विभाग  
डी.सी. कालेज, जमनगर